

# Protokoll zum Treffen des Gemeindeteams St. Cyriakus



**Zeit und Ort:** 23.06.2021, Cyriakushaus. 19.30 bis 21.15  
Uhr

**Leitung:** Martina Pely

## Teilnehmer:

Tanja Neumann – Gitta Nick – Markus Nick - Monika Nolte – Martina Pely - Winfried Becker –  
Hubert Hartmann – Gast zu TOP 1: Irene Eldracher

**Entschuldigt:** Andrea Neumann

**Nächster Termin:** Samstag, 31. Juli 2021, Hinterm Zaun 24, 17.00 Uhr

TOP	Thema/Ergebnis/Vereinbarung	
	<b>Begrüßung</b>	Martina Pely
1	<b>Wortgottesdienste in St. Cyriakus</b> Die Sprecherin des Gemeindeteams, Martina Pely, hat ein Schreiben zur Frage nach Wortgottesdiensten in der Pfarrei St. Cyriakus erhalten.	Martina Pely
1a	<b>Besuch von Irene Eldracher, die das Anliegen vorbringen will.</b> Auslöser war ein Wochenende im Mai 2021, an dem in der Pfarrei St. Cyriakus keine Eucharistiefeier angeboten wurde. In der Pfarrei St. Johannes Baptista fan an diesem Sonntag ein sehr gut besuchter Wortgottesdienst statt. Dass an einem Wochenende in einer oder zwei Pfarreien unserer Kirchengemeinde keine Eucharistiefeier möglich ist, kommt entsprechend der Gottesdienstplanung immer wieder dann vor, wenn an einem Wochenende nur ein Priester da ist (Urlaube, andere Abwesenheiten). Daher die Anfrage, ob an solchen Wochenenden Wort-Gottes-Feiern angeboten werden könnten, verbunden mit der Frage, ob dies überhaupt erwünscht und möglich ist. Grundsätzlich ist es in der Kirchengemeinde möglich und auch erwünscht, dass in den Pfarreien andere Gottesdienstformen außer der Eucharistiefeier angeboten werden, dies war schon in mehreren Sitzungen des Liturgieausschuss Thema. In der	Irene Eldracher

	Pfarrrei St. Johannes und in der Pfarrrei St. Thomas gibt es hierzu bereits Initiativen und Angebote.	
1b	<p><b>Austausch, Ideensuche</b></p> <p>Das Gemeindeteam will auch in der Pfarrrei St. Cyriakus Wort-Gottes-Feiern ermöglichen, dies nicht nur als Ersatz für ausgefallene Eucharistiefiern, sondern als eigene Gottesdienstform. Dazu werden die Gruppierungen der Gemeinde (KJG, Schönstattgruppe, Frauengemeinschaft) angefragt, ob sie sich hier beteiligen und einbringen könnten. Ansprechpartner aus dem Gemeindeteam ist Monika Nolte, an sie gehen die Rückmeldungen der angefragten Gruppierungen. Wenn die Rückmeldungen vorliegen, überlegen wir im Gemeindeteam, an welchen Terminen oder zu welchen Anlässen wir ggf. Wort-Gottes-Feiern planen könnten. Für die Leitung von diesen Wort-Gottes-Feiern ist die Teilnahme an einem Liturgiekurs hilfreich und empfehlenswert, aber keine zwingende Voraussetzung.</p>	alle
2	<p><b>Termine festlegen für die noch anstehenden Aufgaben aus der Sicherheitsbegehung: Ehrenamtszimmer, Schneiderscheune</b></p> <p>Zu den vorgeschlagenen Lösungen der festgestellten Mängel liegen uns noch keine Bestätigungen von Frau Herr oder Pfarre Maier vor, daher muss zuerst nachgefragt werden, ob die vorgeschlagenen Maßnahmen so umgesetzt werden sollen/können.</p> <p>Martina Pely erkundigt sich nach dem aktuellen Stand, als Termin zur Umsetzung vereinbaren wir Samstag, 31.07.2021 ab 09.30 Uhr für das Ehrenamtszimmer.</p> <p>Anwesend sind Martina Pely, Gitta Nick, Winfried Becker, Irene Eldracher, angefragt wird Hausmeister und MAV-Vertreter Werner Brombacher.</p>	Martina Pely
3	<b>Treffen der Gemeindeteamsprecher: Nachtrag</b>	Martina Pely
3a	<p><b>Austausch zu einer evtl. Gemeindeumfrage</b></p> <p>Das vorgestellte Beispiel einer Gemeindeumfrage aus einer evangelischen Kirchengemeinde war sehr detailliert und auf viele Einzelthemen aufgeteilt. In der Diskussion ergab sich, dass wir keine Fragen nach Themen stellen sollten, in denen wir keine oder wenig Gestaltungsmöglichkeiten haben. Die Frage nach einer solchen Gemeindeumfrage sollte im PGR diskutiert werden.</p>	Alle
3b	<p><b>Briefkasten</b></p> <p><a href="https://www.sinnenpark.de/outdoorideen/gebetsbriefkaesten/">https://www.sinnenpark.de/outdoorideen/gebetsbriefkaesten/</a></p>	Martina Pely

	<p>Ein Gebetsbriefkasten, in den Menschen ihre Gebetsanliegen als Brief einwerfen können, wird in der Pfarrei Heilig Kreuz beschafft und in der Öffentlichkeit aufgestellt. Wir könnten uns nach für St. Cyriakus einen Gebetsbriefkasten in der Kirche im Glockenhaus vorstellen, die Inhalte könnten in einer Wort-Gottes-Feier oder in den Fürbitten der Eucharistiefiern aufgenommen werden. Dies müsste sehr sensibel und mit Erklärungen eingeführt werden. Weitere Diskussionen hierzu in einem späteren Termin.</p>	
4	<p><b>Sommerfest der KJG: Infos zu Ablauf, Unterstützung erforderlich?</b></p> <p>Von der KJG war niemand anwesend, daher keine Diskussion zu diesem TOP. Es liegen keine Informationen vor, dass Unterstützung erforderlich wäre.</p>	Martina Pely
5	<p><b>Sonstiges</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Gibt es einen Dank aus der Gemeinde für das zusätzliche Engagement der Ehrenamtlichen in den Ordnerdiensten? Von den Gemeindemitgliedern gibt es positive Rückmeldungen, auch mal Pralinen. Von der Gemeindeleitung gibt es die offiziellen Dankschreiben, hier ist Unterstützung, z.B. durch klare Ansagen mehr wert als ein Danke.</li> <li>- Erstkommuniongottesdienste am 10. und 11.07.: Für die Gottesdienste gibt es vorbereitete Teilnehmerlisten und Platzeinteilungen, Ordnerdienste sind erforderlich. Gitta Nick, Winfried Becker, Martina Pely stehen als Ordner zur Verfügung.</li> <li>- Pastoralreferent Hubert Hartmann verabschiedet sich an diesem Abend aus dem Gemeindeteam St. Cyriakus, seine offizielle Verabschiedung ist am Sonntag, 27.06.202 um 11.00 Uhr im Sonntagsgottesdienst in Durlach. Wer zukünftig aus dem Pastoralteam im Gemeindeteam St. Cyriakus ist, ist uns noch nicht bekannt.</li> <li>- Neuer Termin: Samstag, 31.07.2021, 17.00 Uhr, Grillen bei Gitta Nick, Hinterm Zaun 24</li> <li>- Abschluss mit Auszügen aus Psalm 136, Danklitanei für Gottes Ewige Huld seit Erschaffung der Welt.</li> </ul>	<p>Monika Nolte</p> <p>Martina Pely</p> <p>Hubert Hartmann, Martina Pely</p> <p>Martina Pely, Gitta Nick</p> <p>Martina Pely</p>